

中外媒体关注海南全面深化改革开放发展情况

## 对海南自贸区自贸港建设充满信心和期待

本报北京9月16日电 (记者周晓梦 王玉洁)9月16日下午,国务院新闻办公室在北京举行以“全面深化改革开放 加快建设美好新海南”为主题的庆祝新中国成立70周年海南专场新闻发布会。发布会上,多家境内外媒记者表示纷纷表示,他们十分关注海南全面深化改革开放发展情况,对海南自贸试验区和中国特色自由贸易港建设充满信心和期待。

说起对海南的印象,香港经济导报社社长助理、驻京记者邢宝华连连赞叹海南拥有“最宜居的气候环境、中国最美的海景”,但更让邢宝华印象深刻的还有在海南连续举办的博鳌亚洲论坛年会。

“海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港,不仅让世人看到了海南扩大开放的决心,更彰显了中国扩大开放、积极推进经济全球化的主张。”邢宝华认为,当前海南在国内的知名度越来越高,很多媒体十分关注海南要如何打造更便利更优化的营商环境,如何落实“百万人才进海南”等政策,期待看到海南全面深化改革开放的具体步伐。

据了解,共有30家境内外媒体单位80余人参加新闻发布会。在现场,有不少媒体是长期关注海南发展的“老朋友”。

“我们经常报道海南,最关注的就是当地经济政策和投资政策信息,比

如如何吸引投资、为投资者创造怎么样的条件等,还有就是航天航空产业、科学创新领域以及旅游市场的发展情况。”俄通社·塔斯社记者尼古拉·谢里谢夫对海南并不陌生,在现场,他还专门就“海南未来在旅游和经贸方面对俄罗斯有什么特别的吸引政策”问题进行了提问,有针对性地深入了解海南相关工作情况和工作计划。

“我注意到,越来越多的老师愿意到乡村学校教书,越来越多的农村孩子接受到更好的教育,这说明海南在基础教育、教师队伍建设、均衡教育发展等工作投入较大,发展也较好。”中国教育电视台记者元欣说,去年她到海南采访海南建省办经济特区30周

年建设发展成就时发现,海南财政在教育上投入很大。

光明日报记者章正在发布会现场说,海南拥有优良的生态环境,这些年海南对保护生态环境工作常抓不懈,如今,在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的背景下,海南如何把生态环境保护和生态文明建设工作推上新台阶、如何建设国家生态文明试验区等工作令人期待。

优化营商环境、经济高质量发展、生态文明建设、制度创新……在发布会上,这些话题受到境内外媒体记者的共同关注。

“海南在建设自贸区、自贸港过程中有哪些制度创新成果、取得了什么样

的成效等,我希望了解到这方面的信息。”澳门月刊记者李望在现场表示。此外,作为一名媒体人,他希望可以从旅游资源、区域文化、开放程度等多角度报道海南,让更多人了解海南最新的发展情况。

阿联酋中阿卫视记者艾琳娜同样有报道海南的想法和计划。“新闻发布会介绍,海南将进一步推动59国人员入境旅游免签政策实施,并将在完善旅游产品供给上着力,为游客提供更好的服务。这是一个很好的消息。”艾琳娜说,中阿卫视覆盖22个阿拉伯国家和地区,他们将进一步发挥媒体传播作用,对海南发展情况进行关注和报道,积极将关于海南的新信息传递给观众。

我省干部群众热议庆祝新中国成立70周年海南专场新闻发布会  
辉煌成就鼓舞人心  
美好蓝图催人奋进

本报海口9月16日讯 壮丽70年,奋斗新时代。9月16日,国务院新闻办公室在北京举行以“全面深化改革开放 加快建设美好新海南”为主题的庆祝新中国成立70周年海南专场新闻发布会。全省广大干部群众纷纷通过广播、电视、网络收听收看,为海南经济社会发展的辉煌成就点赞。大家纷纷表示,将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,不忘初心、牢记使命,坚定地担负起新时代赋予的新使命,加快建设自由贸易试验区和探索建设中国特色自由贸易港,以优异的成绩迎接中华人民共和国成立70周年。

“发布会的内容令人振奋,海南70年发展成就举世瞩目。”省发展控股有限公司董事长、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局局长顾刚表示,特别是习近平总书记“4·13”重要讲话发表以来,在中央支持下,海南自贸区、自贸港建设的各项工作实现了稳步推进,广大干部群众饱含热情,真抓实干,干事创业氛围良好,“海南发力建设作为省属国企也参与见证了多个重大基础设施项目的建设和完善。”

海口江东新区是建设海南自贸区、自贸港的重点先行区域。一年多来,江东新区高标准、高起点、高水平谋划推进,重点项目多点开花。“通过一年多的建设,江东新区和以前大不一样了,未来的样子已经开始显现。”在海口市白驹大道改造及东延长线项目工地,该项目副总工程师王德志激动地说:“江东新区未来大有可为,必将成为海南新时代全面深化改革开放新标杆中的标杆。”

海南逸盛石化有限公司行政部经理李世峰于2010年随公司来到洋浦经济开发区。这些年来,他感受最深的是2018年4月13日以来,海南营商环境的持续改善,“特别是最近一段时间,政府以‘店小二’的姿态深入企业做好服务,为企业发展提供了便利,增添了信心。”

中兴通讯三亚研究所行政总监罗威也对海南的营商环境点赞不已:“一是企业办事,项目审批更加便捷了;二是医疗、教育配套加速发展,解决了员工子女上学的后顾之忧;三是全省‘五网’基础设施建设加快,给中兴‘5G’带来巨大的市场发展空间。”

通过南海网的图文直播,省旅游发展研究会会长王健生看到,发布会现场布设的成就展引来不少关注。“海南自贸区、自贸港建设,为海南旅游国际化、高质量发展创造了无限的空间。在一系列国家政策的支持下,海南依托丰富的热带海岛资源、一流的生态环境和多彩的人文底蕴,积极培育旅游消费新业态、新热点,不断提升高端旅游消费水平。”王健生说。

今年1-8月份,海南全省入境游客90万人次,其中俄罗斯游客15万人次,增长12%左右。“作为一名俄罗斯游客,我看到三亚、海口等城市公共基础设施越来越完善,俄语的标识牌越来越多,给游客带来了方便。”每年都到海南度假的尼古拉·亚历山大说,海南旅游从业人员的服务水平在不断提升。主营俄罗斯入境游业务的三亚昊利德国际旅行社有限公司总经理助理隋蕊也表示,俄罗斯是海南重要的境外客源市场,下一步,将联合酒店、景区等企业不断更新旅游产品,丰富游客旅游选择、提升旅游服务水平,助推海南旅游走向世界。

看了网络上关于国务院新闻办公室庆祝新中国成立70周年海南专场新闻发布的报道,琼海市博鳌镇朝烈村党支部书记王杏惠直夸党的好政策给百姓带来了幸福生活,“博鳌亚洲论坛永久会址落户博鳌以来,朝烈村道路全部硬化了,人居环境越来越美,来村里的游客越来越多。在这样的背景下,我联合村民创办了一家农家乐,开业前两年每年的纯利润就高达150多万元。”

从茅草房到瓦房,再到搬进二层小洋楼,对于琼中黎族苗族自治县红毛镇番响村村民王家彬来说,他和村民们的脱贫致富路,浓缩着海南的巨变历程。“党的扶贫好政策,让大家搬离了危房,住进了新房,日子越过越红火。”

在五指山市番阳镇番阳村村民罗文军看来,这些年海南的发展速度如同村里农产品的销量一路上扬,“政府修高速公路,办科技培训班,村里产业发展起来了,我家自酿的山兰酒甚至卖到了岛外。”

“省领导在回答记者提问时,特别提到要推广清洁能源汽车,并逐一介绍了我省推广清洁能源汽车的三个重要时间节点,这让我感到非常振奋。”和汽车打了19年交道,省机电工程学校汽车教学部副主任刘冬生对这一热点内容尤为关注,“展望未来,在党和政府的领导下,在建设国家生态文明试验区的大背景下,清洁能源汽车将进一步成为业内焦点。”

“国务院新闻办今天还举办了一场和博鳌乐城国际医疗旅游先行区相关的发布会,再次给我们鼓足了信心。”顾刚说,“园区的企业、潜在的投资者和医疗机构都感到非常高兴,可以说这次的政策是在‘国九条’基础上的一次全面升级,从产、学、研、医、游全方位对博鳌乐城进行了定位,给予的支持政策也非常务实且全国领先,将给海南服务贸易业和高医疗技术的发展带来实质性的利好。”

(综合本报记者来稿)

成就展讲述新中国成立70周年来的海南巨变  
年轻的海南 斑斓的答卷

■ 本报记者 尤梦瑜

一幅幅色彩艳丽的照片勾勒出琼州大地的旖旎风光,反映着生态环境保护取得的显著成效;一组组详实的数据显示着中国最大经济特区在过去几十年中发生的翻天覆地的变化,讲述着海南在改革开放之路上迈出的坚实步伐。

9月16日,以“全面深化改革开放 加快建设美好新海南”为主题的庆祝新中国成立70周年海南专场新闻发布会将在国务院新闻办公室新闻发布厅举行。为了让到场的境内外媒体记者和嘉宾更加深入地了解海

南省办经济特区31年来的发展成就,以及建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港一年来的成绩,我省特意在会场布置“全面深化改革开放 加快建设美好新海南”庆祝中华人民共和国成立70周年海南省成就展,通过视频、图片、非遗活态展示等多样内容,为来宾们立体式呈现海南的全新发展、美丽风光与特色人文,在新中国成立70周年之际,呈递一份来自海南的亮眼答卷。

在“椰树”的点缀之下,沉浸在《万泉河水清又清》的旋律中,顺着地面上的“绿叶”观展导线,参观者们感受着海南的热情与开放。一走进展厅,“全面深化改革开放 加快建设美好新海南”这一新闻发布会主题首先映入眼帘,动感的橙色大字传递勃勃生机。

“这次的展览我们以海南阳光、沙滩的橙色以及自然生态资源的绿色为主识别色,艺术性地使用黎锦图案寓意前程似锦,来突出70年来海南发展取得的辉煌成就。”海南省图片社相关负责人说。

在新闻发布会上,自贸区自贸港建设、全面深化改革开放成为记者们关注的焦点。海南因改革开放而生,因改革开放而兴,开放的基因深嵌在这片土地。在大厅主展示区,海南

“五网”基础设施蓝图描绘出全省一盘棋的发展规划,蓝图的左右两侧分别展示了海南启动建设自贸区以来推出的标志性项目——三亚总部经济区及中央商务区规划图和海口江东新区规划图。

建省办经济特区31年来,特别是党的十八大以来,海南以更高的站位、更宽的视野、更大的力度谋划和推进改革开放,全省人民发扬特区精神,积极推动海南打造新时代全面深化改革开放的新标杆。59国人员入境免签政策、发布《百万人才进海南行动计划(2018-2025年)》、焕然一新的琼中什寒村……一项项有力政

策、一个个创新举措、一件件惠民实事都浓缩在展板上的照片里,策展团队通过奋进历程、全面深化改革、扩大对外开放、壮大产业基地、呵护良好生态环境、推动文旅融合发展等多个板块向人们讲述发生在海南的新变化新成就。

值得一提的是,成就展现场还划出茶歇区,飘香的热带水果、浓郁的兴隆咖啡和五指山红茶,让来宾们品味海南味道。在非遗技艺展示区,椰雕、黎锦、沉香造香技艺等非遗活态展示,让人们看到开放、活力的海南拥有的独特人文底蕴。

(本报北京9月16日电)



工作人员向记者们展示海南沉香。 海报集团全媒体中心记者 刘洋 摄

椰雕、织锦、沉香造香等多项海南非遗技艺展示引来众多记者驻足欣赏

## 非遗技艺 魅力十足

■ 本报记者 尤梦瑜

“椰子当然是海南最典型的‘标志’了,能用椰壳雕出这么多花样来真是富有创意。”记者们一边与非遗代表性项目椰雕技艺市级传承人柯秋枫聊天,一边记录下这项具有海岛特色的非遗技艺。9月16日下午,以“全面深化改革开放 加快建设美好新海南”为主题的庆祝新中国成立70周年海南专场新闻发布会在国务

院新闻办公室新闻发布厅举行。发布会现场,海南省成就展同时举行,其中设置的海南非遗物质文化遗产技艺展示区人气颇高,椰雕、织锦、沉香造香等多项非遗技艺引来众多记者驻足欣赏。

曾经孤悬海外让海南岛在数千年历史中沉淀出独具特色的人文之美。在省委、省政府的重视下,近年来,海南非遗保护与传承工作取得显著进步。截至目前,海

南省拥有国家级非遗代表性项目28项,省级非遗代表性项目82项。此次来京展示,策展团队精挑细选极具代表性的非遗技艺向来宾们传播海南文化。

巧手织锦,黎韵悠长。来自白沙黎族自治县的织女们现场展示黎族传统织、绣技艺,央视网记者刘亮认真地拍摄黎锦的织、绣过程,向织女了解黎锦技艺的传承历史,他打算利用拍摄的素材制作新媒体产品。“第

一次这么近距离地欣赏织绣技艺,真是让人不得不感慨这项古老技艺的魅力。”刘亮说,现场的非遗技艺展示让他了解到海南不只有美丽的碧海蓝天,还拥有独特的历史人文,值得人们去探索。

用海南本地产的黄花梨和火山岩制作的香盒别具韵味,点燃一支沉香线香,烟气顺着火山岩的气孔弥漫而出。海南省沉香协会秘书长魏希望一边向记者们介绍海南沉香

(本报北京9月16日电)